



星报时评  
XING BAO SHI PING

# “礼尚往来”入刑 让送礼行贿无处遁形

□朱忠保

刑法修正案(九)拟定新罪名“收受礼金罪”，以解决向官员进行情感投资的定罪问题，这是记者于昨天在北京举办的2014年大成律师事务所刑事辩护高峰论坛上获知的消息。在该论坛上，与会者就目前贿赂案件的形式、认定等方面进行分析，并提出多项亟待出台司法解释进行规定的问题。(9月28日《京华时报》)

根据现行规定，官员单纯收受礼金的行为不构成受贿罪，视情节轻重要受党纪、政纪处分。在司法实践中，一些官员经常以“礼尚往来”为由为实际上的受贿行为辩护，从而逃脱法律的惩处。《刑法》规定，受贿罪是指国家工作人员利用职务上的便利，索取他人财物，或者非法收受他人财物，为他人谋取利益的行为。这意味着，除了索贿，还必须满足“为他人谋取利益”这一条件才构成受贿罪。虽然中办、国办早就规定在公务活动中不得以任何名义和变相形式接受礼金和有价证券，但因为只是违纪的处罚，执行不力。

与国外相比，我国的相关规定也显得落后。据报道，全球至少有92个国家出台了禁止违规收礼的法律法规，美国一些州立法禁止向公职人员赠送任何礼品，连一杯咖啡也不允许。在美国，一次性收受的礼品金额不能超过20元，一年里接受同一单位或个人的礼品不能超过50元，一旦超过了就会被认定接受贿赂，受到法律的追究。所以很多官员要么拒收礼品，要么在接受礼品后，自己掏钱将礼品买下来，不给人有收受贿赂的嫌疑。

设立“礼金罪”，就是要防止打着“礼尚往来”旗号，干着行贿受贿勾当，让礼金不再是行贿受贿的“遮羞布”，只要是收受礼金，就必须追究刑事与法律责任，让“礼金”犹如过街老鼠，无处藏身。当然，送多少礼金要入刑，还需要具体规定，便于操作，不具操作性的法律法规，徒有其名。对腐败零容忍，应该学一学美国。

非常道  
FEI CHANG DAO

“除了打骂等，精神恐吓、禁闭等都属家庭暴力范畴，赚钱不给老婆花就算家庭暴力。”哈尔滨市日前发布《哈尔滨妇女权益保障条例》，在当地媒体对此的解读中有一条“赚钱不给老婆花就算家庭暴力”，迅速成为网络热议话题。

“引咎辞职不仅是一种政治制度，更是一种行政伦理。”

9月26日，昆明明通小学发生踩踏事故，目前已有7名相关责任人被停职或免职。有网友认为，造成众多孩子伤亡，作为主要领导，理应主动引咎辞职，否则就应责令辞职了。

世相杂谈  
SHI XIANG ZA TAN

## 握手还是作揖 需要基于文化的思考

□堂吉伟德

日前，握手这种我们很多年的社交礼仪遭到了置疑，有专家认为，这是传播疾病的一种途径，呼吁“见面拱手”回归。那么，见面握手真的变成了疾病传播途径？让你拱手或者微倾身体作为打招呼的模式，你能接受吗？(9月28日《金陵晚报》)

“握手变作揖”的话题，每到重大流行疾病传染季，都会因为“专家说”而引发舆论关注，并成为公共话题。握手作为礼仪源于西方，政界、商界、学界等交流圈将其作为通行礼仪。然而，随着社会的不断进步，这一礼仪的科学性和安全性却日益难以经受住检验，“握手变作揖”的仪式之争，也就此甚嚣尘上。

专业上讲，虽然通过握手传播疾病的几率不是很大，但可以间接传播一些疾病，比如流感等。可以说，握手在疾病传染和健康的危害方面，确实具有明确的风险系数，在其他方式也足以代替的情况下，握手还是作揖理应有选择。

什么是传统、什么是现代，其实没有绝对的标准。西方的握手也好，还是东方曾经的作揖，都应当成为一种选项而不是绝对的标准。

如果你对握手可以传播疾病不以为然，那么请对“见面拱手”的回归持以文化的尊重、传统的敬畏。若连民族性的文化都无以延续，都不能做到继承，那么国际接轨与时尚，其实是对自我优势的放弃，大到一个国家的文化，小到握手还是作揖的讨论，都概不能免。

星报时评信箱：  
xbxy2010@126.com

微声音  
WEI SHENG YIN

### 男子与女儿比赛吃饭， 噎死了

30多岁的盐城人王某，因附近一家超市当天开业在搞优惠活动，为早去排队领特价商品，王某和女儿比赛吃饭看谁吃得快、吃得多。正其乐融融时，王某突然剧烈咳嗽并倒地，送往医院约1小时后，因抢救无效身亡。医生说，嘴里、鼻孔里都是米饭粒子……@重庆青年报

### 谁给鲁甸捐了60万？

已是9月底，鲁甸地震震中龙头山镇天气转凉，恢复重建迫在眉睫。但龙泉社区街社社长陈招学，心里一直有个大大的问号：震后第7天，陌生人捐给村里的60万元巨款怎么用？他们想找到好人，一来当面感谢，二来请他“拍板”。@华西都市报

**30年一遇，格力国庆龙卷风已登陆安徽！**

# 格力清洗空调市场

价格回到10年前，购买格力空调的绝佳时机到了！  
现在出手，10年不后悔！9.27-10.07

<p>260W变频3 龙卷风价 原价：3500 内部员工价：2900 <b>2790元</b></p>	<p>280W静音王变频3 龙卷风价 原价：3680 内部员工价：3000 <b>2878元</b></p>	<p>50L变频 龙卷风价 原价：6680 内部员工价：5680 <b>5258元</b></p>	<p>60L变频 龙卷风价 原价：10000 内部员工价：8280 <b>7900元</b></p>
---	--	---	--

以上图片文字仅供参考，更多优惠详询各格力网点。